

Особенности речевого развития ребенка третьего года жизни

Специалисты считают возраст с двух до трех лет сензитивным периодом в развитии речи ребенка. Именно в этом возрасте происходит и качественный, и количественный скачок в речевом развитии малыша.

К двум годам нормально развивающийся ребенок использует в обиходе более двухсот слов, состоящих из двух-трех слогов, и короткие фразы: «Мама, сиди. Папа, Катя, гулять. Вова, дай мяч. Аня, иди сюда».

Многие исследователи называют этот возраст периодом «телеграфной речи», когда ребенок употребляет в основном только существительные и глаголы и строит фразы из двух-трех слов, передающие определенный смысл и поэтому выполняющие роль предложений. Как правило, речь ребенка этого возраста ситуационна, может быть правильно понята в определенной ситуации.

Кроха еще значительно нарушает слоговую структуру и звуконаполняемость слов. Вместо «шкаф» он может говорить «каф», вместо «спать» — «пать», вместо «трамвай» — «тавай» и т. п.

В два года и три месяца малыш уже задает вопросы типа «Что это?», «Кто это?», «Где?», «Куда?»

К двум с половиной годам ребенок начинает употреблять не только существительные и глаголы, но и другие части речи: личные местоимения (я, он, она), наречия (там, вон, где, хорошо, еще), прилагательные (красный, большой, маленький, хороший, плохой). Появляются простые предлоги (на, в, под, у, за), есть соединительные союзы. В это время малыш уже способен построить простое распространенное предложение: «Я возьму карандаш и нарисую мяч». Он легко запоминает короткие стишкы, детские песенки.

К двум годам и десяти месяцам речь ребенка становится понятной всем окружающим. Теперь ее можно считать средством общения.

К трем годам в словаре ребенка более тысячи слов, в речи присутствуют сложные предложения различной конструкции: «Мы гуляли с папой в парке и видели огромную собаку», «Мы не пошли гулять, потому что шел дождь». Малыш задает вопросы со словом «когда»: «Когда мы пойдем гулять?»

Исчезает смягчение практически всех согласных звуков, которое до этого момента можно было считать физиологической нормой. Кроха уже не говорит: «Хотю пить тяй» или «Вот мой мять». Скорее всего, он уже может сказать: «Хочу пить чай» и «Вот мой мяч».

